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КОНСТРУКТИВНО-ТЕХНОЛОГІЧНІ РІШЕННЯ 

ІНВЕНТАРНОГО МОСТОВОГО МАЙНА 

ПІД ЧАС БУДІВНИЦТВА ТИМЧАСОВИХ МОСТОВИХ ПЕРЕХОДІВ 

Мета. Дослідження конструктивно-технологічних рішень застосування інвентарного мостового майна 
при будівництві і тимчасовому відновленні мостових переходів. Розроблення рекомендацій щодо багатоці-
льового застосування металевих балок інвентарного мостового майна при будівництві і тимчасовому відно-
вленні мостових переходів під нормовані навантаження. Методика. Для досягнення поставленої мети, про-
ведена робота: дослідження висвітлених в літературі конструктивно-технологічних рішень застосування 
інвентарного мостового майна (балки Пейне) при будівництві і тимчасовому відновленні мостових перехо-
дів; вивчення та узагальнення досвіду проєктування та технологічних рішень поєднання дерев’яних конс-
трукцій і деталей з металевими балками при будівництві тимчасових мостових переходів. Результати. Ре-
зультатом даної роботи є зібрані дані про переваги та недоліки застосування металевих прогонових будов 
мостів у поєднанні з дерев’яними конструкціями і елементами. Аналіз можливості використання даних 
конструкцій для швидкого відновлення мостових переходів і забезпечення безпечного руху транспорту. На-

укова новизна. Вона полягає в тому, що для швидкого та якісного відновлення зруйнованої транспортної 
інфраструктури, зокрема автомобільних і залізничних мостів, пропонується використовувати металеві балки 
інвентарного мостового майна тривалого зберігання, в поєднанні із дерев’яними конструкціями і елемента-
ми, включених у сумісну роботу. Це дасть можливість раціонально використовувати наявний резерв матері-
алів, високі темпи відновлення та надійне забезпечення руху відповідного транспорту. Практична значи-

мість. Спираючись на отримані дані досліджень можливо зробити висновок що конструктивно-технологічні 
рішення застосування інвентарного мостового майна (балки Пейне) при будівництві і тимчасовому віднов-
ленні мостових переходів мають низку технологічних переваг які дають можливість забезпечити ефективне 
відновлення зруйнованих бойовими діями залізничних споруд в стислі терміни. Спосіб поєднання де-
рев’яних конструкцій і елементів з металевими балками прогонових будов проїзної частини при тимчасово-
му відновленні автомобільних мостів підвищує їх вантажопідйомність. 

Ключові слова: балка; прогонова будова залізничного моста; мостові переходи; автомобільні мости; 

конструктивно-технологічні рішення 

Вступ 

Роботу присвячено вирішенню актуального 
наукового завдання з визначення теоретико-
методологічного обґрунтування можливості 
використання інвентарних мостових конструк-
цій довгострокового зберігання запроектованих 
за нормами до 1984 року (ТУПМ-47; СН-200-
620) під навантаження Н6 і виготовленими за 
типовими проектами для відновлення зруйно-
ваних мостових переходів у ході ведення бойо-
вих дій з урахуванням нових норм проектуван-
ня навантаження С-14. 

Отже є очевидним що необхідність швидко-
го відновлення зруйнованої бойовими діями 
транспортної інфраструктури для забезпечення 
необхідних обсягів перевезень зумовлює роз-
робку та прийняття відповідних рішень. Важ-

ливим резервом для будівництва тимчасових 
мостових переходів є металеві конструкції – 
мостові балки інвентарного мостового майна 
довгострокового зберігання. 

Аналіз низки наукових публікацій, наявного 

науково-методичного матеріалу (Більченко, 

Кіслов, Бадаєва, 2008; Kuhlmann, Breunig, Gölz, 

Pourostad, & Stempniewski, 2020), у яких вирі-

шується питання відновлення мостів, безумов-

но враховує окремі підходи і способи виконан-

ня заходів будівництва, застосування тих чи 

інших конструкцій і технологій. При цьому, 

отриманий результат аналізу існуючих моде-

лей, методик тощо може бути використаний як 

базовий для подальшої адаптації сучасним 

умовам ведення будівельних, відновлювальних 

робіт в умовах ведення бойових дій. 
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Мета 

Метою роботи є дослідження різних підхо-

дів щодо конструктивно-технологічних рішень 

застосування інвентарного мостового майна 

при будівництві і тимчасовому відновленні мо-

стових переходів. Розроблення рекомендацій 

щодо багатоцільового застосування металевих 

балок інвентарного мостового майна при буді-

вництві і тимчасовому відновленні мостових 

переходів під нормовані навантаження. 

Методика 

При розробці методики конструктивно-

технологічних рішень застосування інвентарно-

го мостового майна при будівництві і тимчасо-

вому відновленні мостових переходів за основу 

взято досвід використання металевих балок ін-

вентарного мостового майна в кінці 2000 року 

для відновлення мостів в Західних районах 

України при ліквідації наслідків повеней. Дос-

від будівництва цих мостів показав, що конс-

труктивно-технологічні рішення щодо застосу-

вання металевих прогонових будов із балок ін-

вентарного мостового майна є доволі ефектив-

ними і прогресивними. Вони мають такі 

переваги, як простота спорудження, низькі ви-

трати та відносно висока тривалість викорис-

тання на водних перешкодах, легкість віднов-

лення при пошкодженнях у ході ведення бойо-

вих дій (Фтемов, 2021). Отже, постає актуальна 

наукова проблема, багатоцільового застосуван-

ня інвентарних мостових конструкцій для буді-

вництва тимчасових мостових переходів в ком-

плексі з індустріалізацією технологій монтажу і 

застосування ефективних сучасних будівельних 

матеріалів що потребує дослідження і подаль-

ших наукових пошуків. 

Результати 

Забезпечення стрімкості дій військ (сил) в 

умовах сучасної війни висунуло на перший 

план одну із актуальних проблем, а саме: по-

шук нових, більш прогресивних способів інже-

нерної підтримки мобільності пересування 

військ і безперебійного функціонування всіх 

видів транспорту при подоланні перешкод. Іс-

нуючі підходи щодо відновлення і будівництва 

тимчасових штучних будов пошкоджених в 

ході ведення бойових дій на магістральних 

шляхах не дають можливості особливо в райо-

нах ведення бойових дій застосовувати велико-

габаритні залізобетонні конструкції, проводити 

роботи з будівництва і тимчасового відновлен-

ня у великих обсягах з дотриманням всіх нор-

мативних документів з будівництва і капіталь-

ного відновлення штучних будов (Ключник, 

2017; Reshetnov, Solomka, & Ovchynnykov, 

2017). Крім того відновлювальні роботи потре-

бують значних фінансових, технічних, матеріа-

льних ресурсів і часу. Тобто виникає важливе 

питання пошуку та обґрунтування простих 

конструктивно-технологічних рішень при буді-

вництві тимчасових мостових переходів на 

більш прості та менш вартісні експлуатаційні 

конструкції. Альтернативою таких конструкцій 

є сталеві прогонові будови з прокатних двотав-

рових балок інвентарного мостового майна 

(Балабух, 2010). При нормальних умовах екс-

плуатації (без корозії) сталеві конструкції мо-

жуть надійно виконувати свої функції дуже до-

вго без зниження своєї міцності і спротиву де-

формаціям. Відносна легкість сталевих конс-

трукцій характеризується відношенням 

міцності металу до його питомої ваги. Для сталі 

цей коефіцієнт дорівнює 3…5, у деревини – 2, а 

для бетону – 0,5…1. Позитивні властивості ме-

талевих конструкцій інвентарного мостового 

майна доповнюються і індустріалізацією конс-

труктивно-технологічних рішень їх виготов-

лення і практичного застосування. Такі перева-

ги, як простота спорудження, низькі витрати та 

відносно висока тривалість використання на 

водних перешкодах, легкість відновлення при 

пошкодженнях у ході ведення бойових дій по-

яснюють широку багатоцільову різноманітність 

застосування інвентарних мостових конструк-

цій при відновленні мостових переходів. 

Розглянемо досвід реалізації військовими 

частинами Державної спеціальної служби тран-

спорту конструктивно-технологічних рішень 

будівництва тимчасових мостових переходів з 

використанням інвентарних мостових констру-

кцій довгострокового зберігання запроектова-

них за нормами до 1984 року (ТУПМ-47; СН-

200-620) під навантаження Н6. 

Проведення заходів технічної розвідки під-

розділами Держспецтрансслужби з оцінки 

об’ємів і ступенів руйнування мостових пере-

ходів в ході ведення бойових дій, надали мож-

ливість розробки найбільш ефективних, еконо-

мічно вигідних та простих у технологічному 
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виконанні проектно-технологічних рішень що-

до будівництва тимчасових мостових переходів 

з метою швидкого та якісного відновлення 

зруйнованої транспортної інфраструктури. 
Досліджуючи характери руйнування штуч-

них будов вдалося з’ясувати певні закономір-
ності: 

– практично в усіх випадках підірвані про-
гонові будови переважно обрушувалися на бе-
рега (на початку і в кінці мосту) разом з бере-
говими прогінними спорудами або в русло річ-
ки і деформувалися, при цьому разом з уламка-
ми підірваних опор вони захаращували русло 
водотоків; 

– зафіксовано випадки часткового руйну-
вання мостів де один або обидва кінці прогоно-
вих будов утримувалися на опорах і супрово-
джувалися перекосом і деформаціями частин 
прогонової будови, що удержувалася на опо-
рах; 

– мали місце випадки підривання берегових 
опор мостів що призводило до руйнування зем-
ляного полотна на підходах до нього та обру-
шення прольотної надбудови; 

– при руйнуванні малих мостів зарядами за 
стоянами утворювалися проломи, довжина 
яких була значно більше довжини підірваних 
мостів. 

Таким чином, узагальнений характер руйну-
вань штучних будов на різних напрямках тран-
спортних артерій надав можливість виділити 
найбільш ефективні, економічно вигідні та про-
сті у технологічному виконанні інженерні рі-
шення щодо будівництва тимчасових мостів. 

Як свідчать дані дослідження, будова прак-
тично всіх тимчасових автомобільно-
залізничних мостових переходів здійснювалась 
на ближніх обходах без збереження профілю 
проїзду, з використанням інвентарних мосто-
вих конструкцій СРП 18,53 м; ІМІ 60; МІК-С, 
прогонових будов виготовлених із зварних ши-
рокополочних двотаврових балок Lр = 18,53 м 
із сталі 15ХСНД. Повна довжина балок 18,53 м, 
розрахункова довжина 18,0 м. Розрахункове 
навантаження Н6 (навантаження залізничне), 
проектне тимчасове навантаження автомобіль-
не Н30, НК-80 (рис 1). 

 

Рис. 1. Схема навантаження Н1 

З метою індустріалізації робіт, збірка основ-

них елементів, будов, конструкцій (СРП-18; 23, 

ІМІ 60; МІК-С), виконувалась як правило в пу-

нктах постійної дислокації, полігонах і будіве-

льних майданчиках поряд з об’єктами віднов-

лення що сприяло перетворенню основних 

процесів робіт на швидкісні процеси монтажу. 

Для реалізації проєктних рішень у зв’язку з не-

значною висотою мостів було прийнято рішен-

ня використовувати дерев’яні палеві опори. За-

бивка дерев’яних паль здійснювалась за відпо-

відними технологічними схемами за допомо-

гою агрегату УСА з навісним обладнанням на 

автокрані дизель-молотом УР-1250 (рис. 2). 

 

Рис. 2. Забивка дерев’яних паль за допомогою агре-

гату УСА з навісним обладнанням на автокрані 

дизель-молотом УР-1250 

При відновленні мостів по старій осі реа-

лізовані інженерні рішення щодо влаштування 

додаткових пальових фундаментів з 

об’єднанням їх в загальну конструкційну сис-

тему з існуючими фундаментами (Тарасенко, 

1972a та 1972b). Палі об’єднувались в сумісну 

роботу за допомогою монолітного залізобетон-

ного ростверку (рис. 3). 

 

 

Рис. 3. Реалізація інженерних рішень щодо влашту-

вання додаткових пальових фундаментів 
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В якості основи для опор з майна ІМІ-60 
(МІК-С) в основному використовувались існу-
ючі фундаменти, які підсилювалися додатко-
вими залізобетонними палями. Варто зазначити 
що проїзна частина мостів в основному була 
збудована з дерев’яного настилу за проектним 
габаритом Г8 який влаштовувався на прогоно-
вих будовах із зварних широкополочних двота-
врових балок Lр = 18,53 м на який за допомо-
гою лапчастого болта кріпились дерев’яні по-

перечини 200240 мм довжиною 3,2 м та 4 м. 
Проїзна частина відокремлювалась від тро-

туару колесо відбійником – брус 100100 мм по 
всій довженні мосту (рис. 4). 

 

 
Рис. 4. Інженерні рішення 

щодо влаштування проїзної частини 

Необхідно відмітити що в ході будівництва 
тимчасових мостових переходів в залежності 
від різних умов будівництва і проєктних рішень 
поряд з дерев’яними покриттями проїзної час-
тини мостів застосовувались деякі традиційні 
типові конструкції одягу проїзної частини із 
залізобетону. 

У контексті забезпечення реалізації проєкт-
ного рішення при проведенні будівельних робіт 
тимчасового автомобільного мостового пере-
ходу через р. Сейм біля с. Мутин Сумської об-
ласті на км 18+776 а.д.з/к д/з Р-60 Кролевець-
Конотоп – Ромни – Пирятин проїзна частина 
прийнята монолітною із залізобетону h=20 см. 
У ході реалізації відповідного інженерного рі-
шення значна увага приділялася влаштуванню 
суцільної залізобетонної плити по всій площі 
споруди, що дозволило збільшити його несучу 
здатність і довговічність (Радзиховский, Ройт-
бурд, & Тененбаум, 1976; Радзиховский, Ройт-
бурд, Тенненбаум, et al., 1980). При цьому ви-
рішувалося питання про спільну роботу плити з 
інвентарними мостовими конструкціями про-
гонових будов виготовлених із зварних широ-
кополочних двотаврових балок Lр = 18,53 м із 
сталі 15ХСНД. Всі роботи на об’єкті виконува-

лися відповідно до технологічних карт; міц-
ність бетону контролювалася на об’єкті «скле-
рометром». Максимальне відхилення міцності 
бетону склало близько 9 %. Особлива увага 
приділялась питанням улаштуванню дренажу, 
системі водовідведення та улаштуванню гідроі-
золяції, оскільки ці роботи гарантують розра-
хункову довговічність несучих конструкцій і 
стабільність властивостей бетону і арматури в 
часі. 

Отже, є очевидним що застосування приве-
дених методів будівництва тимчасових мосто-
вих переходів дозволили в короткі терміни з 
мінімальними витратами привести будівельні 
роботи (ДБН 6.2.3-26:2010, 2011). 

Безсумнівним є також і те, що якісне і тех-
нічно грамотне проведення заходів технічної 
розвідки, оцінка ступенів об’ємів руйнувань, 
визначення найбільш ефективних технологіч-
них рішень щодо будівельних робіт залежить 
від ряду факторів, які необхідно в кожному 
конкретному випадку піддавати ґрунтовному 
аналізу, а саме: вивчення стану відновлюваль-
ного об’єкту, аналіз його роботи за весь період 
експлуатації, рівень фізичного стану конструк-
тивних елементів, ступінь серйозності пошко-
джень, можливих конструктивних недоліків, 
техніко-економічний аналіз та аналіз майбутніх 
перспектив з умов доцільності прийняття конк-
ретних інженерних рішень. 

Необхідно передусім також зазначити, що 
вантажопідйомність (несуча здатність), пропу-
скна здатність, безпека руху – це ті корінні фа-
ктори, на яких базується будівництво, зокрема 
мостів. Обов’язковим доповненням вказаних 
факторів є експлуатаційні показники: а) нормо-
ваний строк служби моста згідно вимог ДБН 
(ДБН В.2.3-22:2009); б) техніко-економічна 
ефективність, експлуатаційні видатки; в) коро-
ткі строки виконання робіт порівняно з повно-
цінним будівництвом. 

Результати досліджень підтверджують та-
кож той факт що при вирішенні задач будівни-
цтва тимчасових мостових переходів додатко-
вою, але досить важливою умовою є максима-
льне використання існуючих інвентарних мос-
тових конструкцій, і збереження наявних 
конструкцій (але не на шкоду якості), що гара-
нтує мінімальну вартість відновлювальних (бу-
дівельних) робіт і строки виконання робіт. 

Приведені методи будівництва тимчасових 
мостових переходів дозволяють в короткі тер-
міни з мінімальними витратами привести буді-
вельні роботи. 
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Наукова новизна та практична значимість 

Отриманий практичний результат, який під-
тверджує універсальну можливість застосуван-
ня конструкцій інвентарного мостового майна 
для відновлення і будови тимчасових мостових 
переходів. 

Поза сумнівом, представлені вище інженер-
но-конструктивні рішення і методи відновлення 
(будівництва) мостів, конструкціями інвентар-
ного мостового майна є апробованими і такими 
що зарекомендували себе як ефективні. Проте 
розглянуті інженерно-конструктивні рішення і 
методи, які мають високу практичну цінність, 
вимагають усебічного наукового обґрунтуван-
ня. Розробка основ застосування інвентарних 
прогонових будов із застосуванням комплекс-
них будівельних технологій індустріалізації 
монтажних робіт, нових способів і методів ве-
дення підготовчих робіт визначає наукову но-
визну статті. 

Висновки 

У статті запропонований ряд нових інжене-

рно-конструктивних рішень відновлення (буді-

вництва) тимчасових мостових переходів шля-

хом застосування інвентарного мостового май-

на СРП 18,53 м; ІМІ 60; МІК-С, прогонових 

будов виготовлених із зварних широкополоч-

них двотаврових балок. Надалі ці рішення і 

пропозиції уточнюватимуть на основі теорети-

чних досліджень, а також будуть запропоновані 

нові алгоритми відновлення (будівництва) тим-

часових мостових переходів. 
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Purpose. Research of constructive and technological solutions for the use of inventory bridge property during 

the construction and temporary restoration of bridge crossings. Development of recommendations regarding the 

multi-purpose use of metal beams of inventory bridge property during the construction and temporary restoration of 

bridge crossings under normalized loads. Method. To achieve the set goal, the work was carried out: the study of 

structural and technological solutions for the use of inventory bridge property (Peyne beams) in the construction and 

temporary restoration of bridge crossings, highlighted in the literature; study and generalization of design experience 

and technological solutions of combining wooden structures and details with metal beams in the construction of 

temporary bridge crossings. The results. The result of this work is collected data on the advantages and disad-

vantages of using metal span structures of bridges in combination with wooden structures and elements. Analysis of 

the possibility of using these structures for quick restoration of bridge crossings and ensuring safe traffic. Originali-

ty. It consists in the fact that for the quick and high-quality restoration of the destroyed transport infrastructure, in 

particular, road and railway bridges, it is proposed to use metal beams of long-term storage inventory bridge proper-

ty in combination with wooden structures and elements included in the joint work. This will make it possible to ra-

tionally use the existing reserve of materials, high rates of recovery and reliable provision of traffic of the corre-

sponding transport. Practical value. Based on the obtained research data, it is possible to conclude that the construc-

tive and technological solutions of the use of inventory bridge property (Peine beams) in the construction and tem-

porary restoration of bridge crossings have a number of technological advantages that make it possible to ensure the 

effective restoration of railway structures destroyed by military actions in a short time. The method of combining 

wooden structures and elements with metal beams of span structures of the carriageway during the temporary resto-

ration of road bridges increases their carrying capacity. 

Keywords: beam; span structure of a railway bridge; bridge crossings; automobile bridges; constructive and 

technological solutions 
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